

# БОЛЬШЭВІК ПАЛЕССЯ

Орган Палескага Абнава і Мазырскага Гарэна МП(Ф)Б,  
Абласнага і Гарадскога Саветаў дэпутатаў працоўных.

32 (151) | Аўторак, 3 красавіка 1945 г. | Цана 20 к.

## Наступленне Чырвонай Арміі на поўдні

На працягу 2 красавіка на Браціслаўскім напрамку войскі 2-га Украінскага фронту авалодалі горадам і чыгуначнай станцыяй Топольчаны, а таксама занялі больш 100 іншых населеных пунктаў, у тым ліку буйны населены пункт Бішдорф, размешчаны ў 4 кіламетрах на ўсход ад Браціславы.

На Венскім напрамку нашы войскі працягвалі весці наступальныя баі.

Войскі 3-га Украінскага фронту сумесна з балгарскімі войскамі авалодалі цэнтрам нафтавай прамысловасці Венгрыі — горадам Надзьканіжа — важным вузлом дарог і моцным апорным пунктам абароны немцаў. У баях за 1 красавіка войскі фронту ўзялі ў палон больш 10.000 салдат і афіцэраў праціўніка.

## ЗАГАД

### Вярхоўнага Галоўнакамандуючага

Камандуючаму войскамі 1-га Украінскага фронту

### Маршалу Совецкага Саюза **КОНЕВУ**

Начальніку штаба фронту

### Генералу арміі **САКАЛОЎСКАМУ**

Войскі 1-га Украінскага фронту, пасля цяжкай асады і ўпорных баёў, завяршылі ідэю акружанага гарнізона праціўнікаў, 1 красавіка, авалодалі горадам Глогау (Глогуў) — магутным пунктам абароны немцаў на левым беразе ракі.

У ходзе баёў за Глогау войскі фронту ўзялі ў палон больш 8.000 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі вялікую колькасць узбраення і іншай ваеннай маёмасці.

У баях за горад Глогау вызначыліся генерал-палкоўнік Гордава, генерал-маёр Лубарскага, генерал-маёр Ямаген, генерал-маёр Колабава, палкоўнік Явава, капітан Нікалаўскага; танкісты палкоўнік Міроненка, падпалкоўнік Шчарба; артылерысты палкоўнік Смірнова, палкоўнік Шамава, палкоўнік Цапаева, палкоўнік Раковіча, палкоўнік Рэутана, палкоўнік Дзідык, палкоўнік Петруня, палкоўнік Чэрныяк, падпалкоўнік Гаруно, падпалкоўнік Надгерыева, палкоўнік

Егорова, маёр Нечаева; лётчыкі генерал-маёр авіяцыі Слюсарэва, генерал-маёр авіяцыі Забалуева, генерал-маёр авіяцыі Бурачка, палкоўнік Асадчага, падпалкоўнік Хвоя; сапёры палкоўнік Рэвякіна.

У азнаменаванне атрыманай перамогі злучэнні і часці, якія найбольш вызначыліся ў баях за авалоданне горадам і крэпасцю Глогау, прадставіць да ўзнагароджання ордэнамі:

Сёння, 1 красавіка, у 23 гадзіны, сталіца нашай Радзімы Масква ад імені Радзімы салютуе доблесным войскам 1-га Украінскага фронту, якія авалодалі горадам і крэпасцю Глогау, — дванаццаці артылерыйскімі залпамі з ста дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя баявыя дзеянні аб'яўляю падзяку кіруючы Вашым войскам, якія ўдзельнічалі ў баях за авалоданне Глогау.

Вечная слава героям, якія загінулі ў баях за свабоду і незалежнасць Совецкага Саюза і Польшчы!

Смерць нямецкім захопнікам!

Вярхоўны Галоўнакамандуючы

Маршал Совецкага Саюза **І. СТАЛІН.**

1 красавіка 1945 г. № 325

## Прыбыццё ў Маскву п. Клеменціны Чэрчыль

запрашэнню Урада СССР і Выканкома Таварыстваў Чырвонага Крыжа і Чырвонага Паўмесяца СССР, 2 красавіка ў Маскву прыехала старшыня Брытанскага Камітэта «Фонда Даламогі Расіі» пані Клеменціна Чэрчыль, супруга прэм'ер-міністра Вялікабрытаніі, у суправаджэнні сакратара «Фонда Даламогі Расіі» М. Джонсана і пані К. Чэрчыль прыбыў у Маскву ў якасці члена Таварыстваў Чырвонага Крыжа і Чырвонага Паўмесяца ў Лондане праф. С. А. Саркісаў.

У Маскву суправаджаюць пані К. Чэрчыль, намеснік Народнага Камітэта замежных спраў СССР І. М. Майскі, намеснік старшыні Таварыстваў Чырвонага

Крыжа і Чырвонага Паўмесяца СССР С. А. Калеснікаў, намеснік старшыні Выканкома Маскоўскага гарадскога савета М. В. Сарычава, намеснік старшыні Выканкома Чырвонага Крыжа і Чырвонага Паўмесяца СССР П. Д. Івакоў, Л. Д. Кіслова, Т. К. Кошалева і інш.

П. С. Жэмчужына-Молатава паднесла пані К. Чэрчыль букет кветак.

На аэрадроме прысутнічалі Пасол Вялікабрытаніі пан А. Кер, Пасол Злучаных Штатаў Амерыкі пан А. Гарыман, Начальнік Ваеннай Місіі Вялікабрытаніі контр-адмірал Э. Арчэр і дыпламатычны састаў Вялікабрытанскага Пасольства.

Аэрадром быў упрыгожан брытанскімі і савецкімі флагамі.

## Адгрузка савецкай маёмасці з Румыніі

Савецкі Саюз працягвае атрымаць маёмасць, якая выхадзіць з тэрыторыі Украінскай і Румынскай ССР.

У перыяд з 10 па 20 сакавіка года адпраўлена з Румыніі 10 вагонаў з абсталяваннем машына-трактарных работ, у адрас сельгаспрадпрыемстваў у Кіеве, 9 вагонаў з абсталяваннем у адрас металургічнага заводу ў адрас пералётнага каравана ў адрас дзяржаўнага архіва г. М. 9 вагонаў з абсталяваннем у адрас СНК Малдаўскай ССР.

матэрыялаў — у адрас базы Гумто НКШЗ і 2 вагоны канцэнтраванага насення агародніх культур і траў — у адрас Одэскай канторы «Сортнасенгародніна».

За гэты ж перыяд часу з Румыніі паступіла на перавалачныя базы для адпраўкі ў СССР: 8 вагонаў з лабараторнай медыцынскай маёмасцю, 74 вагоны з маёмасцю прыватных грамадзян, 14 вагонаў з абсталяваннем НКС, 25 вагонаў з аўтамабільнымі запчасткамі і аўтамабільна-апаратурай, 24 вагоны з рознымі тэхнічнымі і бу-

даўнічымі матэрыяламі, 35 вагонаў з абсталяваннем скуранога завода, 5 вагонаў з друкарскім абсталяваннем, 8 трамвайных вагонаў одэскага трамвайнага парка, 14 вагонаў з прамысловым абсталяваннем і 60 вагонаў з рознай іншай маёмасцю.

Усяго з моманту заключэння пагаднення аб перамяшчэнні на 1 сакавіка 1945 г. на перавалачныя базы паступіла з розных раёнаў Румыніі для адпраўкі ў Савецкі Саюз 5.548 вагонаў з савецкай маёмасцю.

(ТАСС).

## ЗА ЯКАСНУЮ РАБОТУ МТС

Напружаны час барацьбы за ўраджай настаў. Амаль ва ўсіх раёнах нашай абласці ідуць выбарачныя палывыя работы, а ў калгасах Хойніцкага, Нараўлянскага, Ельскага, Мазырскага раёнаў веснавая сляба прымае масавы характар.

У поўнай баявой гатоўнасці сустракаюць палывыя работы Нараўлянская, Хойніцкая, Рудакоўская, Ельскае машына-трактарныя станцыі. Яны паспяхова правялі асенне-зімовы рамонт трактараў і, адказваючы на заклік Прапойскай МТС, узялі на сябе абавязальства вырасіць у гэтым годзе ў нас на Палесці трактарыстаў тысячнікаў, васьмісотнікаў, семісотнікаў, пяцісотнікаў. Калектывы Ельскай МТС у цэлым абавязаліся выпрацаваць на кожным 15-сільным трактар на 800 гектараў. Брыгадзір Рудакоўскай МТС т. Ермольчык абавязаліся даць на кожны трактар свайго брыгады на паўтары тысячы гектараў. На паўтары тысячы гектараў узяліся выпрацаваць трактарыстаў Хойніцкай МТС Чэркас, трактарысты Нараўлянскай МТС Васіль Кулажанка і Кірыл Радчанка. Няма сумнення, што гэтыя энтузіясты стрымаюць сваё слова так, як стрымалі яго на зімовым рамоне. Неабходна толькі, каб зараз ім, ініцыятарам вялікага руху трактарыстаў-паўтаратысячнікаў у нашай абласці, аказалі ўсямерную падтрымку ўсе партыйныя, савецкія, комсамольскія, зямельныя органы, дырэкцыі МТС.

Рабочы калектыв Слабадской машына-трактарнай станцыі, распрацаваўшы пастанову Саўпаркома БССР і ЦК КП(б) Беларусі аб умацненні сацыялістычнага саборніцтва за ўзорную работу МТС і МТМ у 1945 годзе, аднадушна парашы ўключыцца ва Усебеларускае саборніцтва і абавязаліся выпрацаваць на кожным 15-сільным трактар на 700 гектараў мяккага ворыва. У

саборніцтва за ўзорную работу МТС і МТМ уключаюцца ўсе МТС нашай абласці і кожная з іх бяра на сябе канкрэтныя абавязальствы па ўзвышэнні тэмпаў і якасці свайго работы.

Машына-трактарныя станцыі стаяць наперадні слябы. Ужо выйшлі на калгасныя сядзібы трактары Нараўлянскай, Рудакоўскай, Слабадской, Ельскай, Камарынскай МТС. Яшчэ некалькі дзён — і яны ўступяць у рашаючы этап барацьбы за высокі ўраджай. Іменна ад іх плённай працы будзе залежаць лёс будучага ўраджаю. Пытанне сёння стаяць так, каб у бягучым годзе МТС, побач з высокай прадукцыйнасцю, дабіліся значнага палепшання якасці вытвораных трактарным паркам работ. Толькі бездакорная якасць, высокая агратэхніка апрацоўкі глебы дапаможа значна павялічыць валовы збор зярна і іншых сельгаспадарчых прадуктаў.

Нарком Земляробства СССР т. Андрэеў у сваім загадзе „Аб мерах па палепшэнню работ МТС у 1945 годзе“, указваў на недахопы машына-трактарных станцыяў, якія крыюцца ў тым, што многія дырэктары і іншыя работнікі МТС „няправільна разумеюць ролю МТС, зводзячы свае абавязкі толькі да выканання плана трактарных работ у мяккім ворыве, слаба змагаюцца за ўзвышэнне ўраджайнасці сельгаспадарчых культур і мала ўдзяляюць увагі пытанням арганізацыйна-гаспадарчага ўмацавання абслугоўваемых калгасаў“.

З гэтага яскрава, што задачы МТС заключаюцца не толькі ў выкананні плана трактарных работ, але і ў барацьбе за павышэнне ўраджайнасці сацыялістычных палёў, у арганізацыйна-гаспадарчым умацаванні калгасаў, якія абслугоўвае МТС, г. зн. што дырэкцыя МТС павінна ўдумвацца ў становішча спраў у калгасе, не пакідаючы без увагі ні адной дэталі, ні адной „дробязі“.

## Першы Украінскі фронт



Вулічныя баі ў Брэслау. Савецкія аўтамацыйны атакуюць гітлераўцаў  
Фота Б. Лосіа і Р. Мізелева.  
(Фотазхроніка ТАСС)

# Ад Совецкага Інформбюро

## Аператыўная зводка за 1 красавіка

Войскі 1-га Украінскага фронту, пасля працяглай асады і упорных баў, завяршылі ліквідацыю акружанага гарнізона праціўніка і 1 красавіка авалодалі горадам і крэпасцю Глоггау (Глогуў) — магутным вузлом абароны немцаў на левым беразе Одэра.

У ходзе баў за Глоггау войскі фронту ўзялі ў палон больш 8000 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі вялікую колькасць узбраення і іншай ваеннай маёмасці.

Войскі 2-га Украінскага фронту, працягваючы наступленне, 1 красавіка авалодалі гарадамі Трнава, Глогавец, Сенец — важнымі вузламі дарог і апорнымі пунктамі абароны немцаў, якія прыкрываюць подступы да Браціславы, а таксама з баі занялі на тэрыторыі Чэхаславакіі больш 150 іншых наслядніх пунктаў, у тым ліку буйныя насляднія пункты Вічэпі-Опатоўпа, Апэкерц, Алексывіца, Уялак, Баб, Шынтава, Валікі Мачад, Вялікі і Малы Дзіосек, Вялікі Федымеш, Фаркшын, Цыфер, Вахонь, Елка, Нарашд, Алішталь, Вялікі Медэр, Паташ, Медзве і чыгуначныя станцыі Ловашоўца, Збегі, Алексывіца, Вялікі Дзіосек, Горні-Шталь, Екеч, Вялікі Медэр. Адначасова войскі фронту, наступаючы па ўсходняму берагу Дуная, занялі на тэрыторыі Венгрыі насляднія пункты Ашвань, Ліпот, Дунарэметэ, Холэрвар, Хорваткіле, Лебені, Мошансентпетэр і чыгуначныя станцыі Лебені, Хорват-Кімле, Ханшач, Мошансентпетэр.

У баі за 31 сакавіка і 1 красавіка войскі фронту ўзялі ў палон 6.150 салдат і афіцэраў праціўніка.

Войскі 3-га Украінскага фронту, працягваючы наступленне, 1 красавіка авалодалі горадам Шопран — буйным чыгуначным вузлом і важным апорным пунктам абароны нем-

цаў на подступах да Вены, а таксама занялі на тэрыторыі Венгрыі больш 100 іншых наслядніх пунктаў і сярод іх Фортэракош, Агфальва, Бранберг, Вашкерэстэш, Парноапці, Фортэракош, Пінкомінасент. Адначасова на тэрыторыі Аўстрыі, па ўсход і поўдзень ад горада Вінер Нойштатт, войскі фронту занялі больш 30 наслядніх пунктаў, у тым ліку Руст, Трауерсдорф, Зігендорф, Драсбург, Матэрсбург, Форхценау, Бромберг, Кірхау. На паўднёвым захад ад возера Балатон войскі фронту, дзейнічаючы разам з войскамі балгарскай арміі, занялі больш 60 наслядніх пунктаў, сярод якіх буйныя насляднія пункты Кішкарарам, Галамбок, Іхарош-Берэнь, Іхарош, Егер-Арача, Уюдвар, Шани, Багола Шанц, Лісо, Шурд, Дзьеке-Ньеш і чыгуначныя станцыі Комарвараш, Сент-Якаў. У баі за 31 сакавіка войскі фронту ўзялі ў палон больш 26.000 салдат і афіцэраў праціўніка і захапілі наступныя трафеі: самалётаў — 127, танкаў — 17, палілі гармат — 291, кулямётаў — 1.547, аўтамашыны — 1.390, павозаў — 27, чыгуначных вагонаў — 1.516. У горадзе Шопран нашымі войскамі вызвалены з турмы арыштаваны немцамі былы камандуючы 2-й венгерскай арміяй генерал-палкоўнік Верэш Лайош, які накіраваны ў распарадкаванні Часовага Нацыянальнага ўрада Венгрыі.

На іншых участках фронту — пошукі разведчыкаў і ў радзе пунктаў баі мясцовага значэння.

За 31 сакавіка на ўсіх франтах падбіта і знішчана 46 нямецкіх танкаў і самаходных гармат. У паветраных баіх і агнём знігтай артылерыі збіта 26 самалётаў праціўніка.

Войскі 1-га Украінскага фронту авалодалі горадам і крэпасцю Глоггау — магутным вузлом абароны немцаў на левым беразе ракі Одэр. Праціўнік стварыў у горадзе чатыры асноўныя вузлы супраціўлення — казармы Гіндэнбурга, казармы Людэндорфа, раён сталёна і раён старога крэпасці. Усе гэтыя вузлы супраціўлення былі звязаны падземнымі ходамі зносі Горад абаранялі адборныя часткі немцаў, якія спецыяльна падрыхтаваны для вулічных баў. Нашы войскі, акружыўшы Глоггау, разгарнулі планамерны дзеянні па знішчэнню варожых гарнізона. Совецкія штурмавыя групы настойліва прасоўваліся ўперад, выбываючы немцаў з умацаванняў. Асабліва жорстка баі адбыліся за казармы Людэндорфа. Нашы падраздзяленні абыйшлі раён казарм з поўначы, захады і поўдня. У гэты час артылерысты і мінамётчыкі адкрылі агонь па вокнах ніжніх паверхаў і падвалах казарм, у якіх былі сканцэнтраваны агнявыя сродкі праціўніка. Пад прыкрыццём

агня савецкія пехатцы і сапёры пайшлі на штурм. Неўзабаве пяць казарм былі заняты. Апошняя шоста казарма, гарнізон якой упарта супраціўляўся, была ўзарвана. Іншыя нашы падраздзяленні, вяртаючыся ўдары, ачысцілі ад немцаў раён сталёна, казармы Гіндэнбурга і чыгуначны вузел. Сёння нашы войскі авалодалі крэпасцю старога горада і тым самым завяршылі ліквідацыю акружанага нямецкага гарнізона.

Войскі 2-га Украінскага фронту развівалі паспяховае наступленне Совецкія часткі, перамагаючы на сваім шляху многалікія рэчкі, балоты і каналы, з баі прасунуліся ўперад на 25 кілометраў. Сёння нашы войскі занялі горад Трнава — вузел пяці чыгунак. У гэтым раёне група варожых танкаў і пяхоты прабавала нанесці ўдар ва фланг нашых наступаючых падраздзяленняў. Пасля ўпартага бою, у ходзе якога знішчана 17 танкаў і два батальёны немцаў, праціўнік быў рассяяны Совецкі

кія часткі, якія наступаюць уздоўж дарогі Новы Замкі — Браціслава, выбілі гітлераўцаў з горада Сенец, які знаходзіцца ў 20 кілометрах ад Браціславы. Войскі фронту, зрабіўшы імклівы абходны маневр, прыціснулі да ракі Малы Дунай групу праціўніка і выдучы баі па яе знішчэнню.

Насельніцтва чэхаславацкіх гарадоў і сёл з найвялікшай радасцю сустракае часткі Чырвонай Арміі. Стыхійна ўзнікаюць мітынгі і дэманстрацыі ў часе пабеданосных савецкіх войскаў, якія вызваляюць народы Чэхаславакіі ад фашысцкага іга.

Войскі 3-га Украінскага фронту працягвалі наступленне. Совецкія часткі, прасоўваючыся паміж возерам Ферта (Нойзідлер-Зее) і адгор'ямі ўсходніх Альпаў, авалодалі горадам Шопран — буйным вузлом шляхоў зносі і вельмі умацаваным апорным пунктам на подступах да аўстрыйскай сталіцы — Вены. Праціўнік, прабуючы затрымаць наступленне савецкіх часцей,

бесперапынна ўводзіць у бой свежыя сілы. Разгромлены падраздзяленні афіцэрскай венскай школы і запаснай нямецкай дывізіі. Адступаючы пад ударамі савецкіх войскаў, немцы кідаюць многа зброі і пакідаюць склады з боепрыпасамі і ваеннай маёмасцю.

На паўднёвым захад ад возера Балатон жорстка баі адбываюцца на подступах да горада Надзканіжа. Праціўнік, апыраючыся на загады падрыхтаваную паласу абароны, якая прыкрывае Надзканіжскі нафтавы раён, аказвае ўпартае супраціўленне. Нашы войскі прарвалі некалькі ліній варожых траншэй і, прасоўваючыся ўперад, занялі апорныя пункты Уюдгар — у 8 кілометрах на поўнач ад Надзканіжа і Шанц — у двух кілометрах на ўсход ад Надзканіжа. У ходзе баў праціўнік нясе цяжкія страты ў жывой сіле і тэхніцы. Па дарогах канваіруюцца тысячы нямецкіх салдат і афіцэраў, узятых у палон войскамі фронту.



Сяляне сяла Ніжне-Сенца (Чэхаславакія) з вялікай радасцю сустракаюць войскаў Арміі.

На здымку: селянін і тэарык, яго жонка Марыя і дачка Аня выйшлі з хлебаў сустракаюць савецкіх воякаў. Фото Я. Паваловіча (Фотарэвізья ТАСС).

### Нам пішуць

### КЛОПАТЫ АБ ДЗЕЦІ

Вялікімі клопатамі для нас дзеці ў Мазырскай вясце садзе № 1 (загадка Каналаў). Для іх створаны ўмовы. Яны сядзяць, усю іхную дзейнасць прывяваюць любові да радзімы і нянавісць да ворагаў.

Двое маіх дзяцей з'яўляюцца сярэдняй групай, яны хавацельнічай работай. Макараўнік Хамкова, любяць яе. Яны прыдумалі дамоў з новай песняй, слухаючы іх, дзедуца.

Увесь калектыў у садзе — ад загадчыцы да кітава. Ашытка — стаяць выхавальніца дзяцей з вышчэрадачных. Мы можам спакойна паглядзець на нашы дзеці памагальніцы дагляджаны.

Т. У.

## Маральна-палітычнае паражэнне гітлераўскай Германіі ў ходзе вайны

М. Іоўчук.

У сваім дакладзе аб 27-й гадавіне Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі таварыш Сталін адзначыў, што: «У ходзе вайны гітлераўцы панеслі не толькі ваенныя, але і маральна-палітычнае паражэнне. Ідэалогія роўнасці ўсіх рас і нацый, якая зацвердзілася ў нашай краіне, ідэалогія дружбы народаў атрымала поўную перамогу над ідэалогіяй зварынага нацыяналізма і расавай нянавісці гітлераўцаў».

Разв'язваючы другую сусветную вайну, гітлераўская зграя разлічвала перш за ўсё скарыстаць раз'яднанасць народаў Еўропы, у прыватнасці народаў славянскіх, каб не дапусціць стварэння саюза міралюбівых краін і тым самым атрымаць магчымасць разбіць сваіх праціўнікаў у пасобку.

Гітлераўцы, апыняючы сваімі ваеннымі поспехамі, не жадалі бачыць, што гэтыя поспехі ветрывалі і пераходзячы, паколькі яны выклікалі часовымі, пераходзячымі фак-

тарамі: нечаканасцю нападу, часовай перавагай у колькасці танкаў, самалётаў і г. д. Нямецкія фашысты былі ўпэўнены, што, калі ў першы перыяд вайны частка насельніцтва Еўропы адчувала замяшанне і страх перад узброенымі сіламі Германіі, то гэты страх распаўсюдзіцца і на Савецкі Саюз, што ўсё гэта дазволіць гітлераўскай Германіі трываць ўста навіць сваё панаванне над Еўропай.

Прадпрыняўшы злычынную вайну супроць Савецкага Саюза, гітлераўцы зноў паспрабавалі запалохаць свет „большавіцкай небяспекай“, а сябе паказаць абаронцамі еўрапейскай цывілізацыі ад камунізма.

Нарэшце, гітлераўская зграя ў сваёй барацьбе супроць СССР паспрабавала ўваскрэсіць смярдзячыя групы разгромленых савецкіх народаў нацыяналістычных і кулацка-бандыцкіх груп. Вялікія надзеі ўскладаліся гітлераўцамі і на

рэакцыйныя, прафашысцкія сілы ў Англіі і ЗША, на тое, што ім удалася сарваць утварэнне багвога саюза дэмакратычных краін.

Усе гэтыя планы папярпелі поўны крах.

„У вялікіх бітвах Айчыннай вайны супроць нямецкага нашэсця Чырвоная Армія выратавала народы Савецкага Саюза ад нямецка-фашысцкага рабства, адстаяла свабоду і незалежнасць нашай Радзімы і дапамагла народам Еўропы скінуць нямецкае іга“ (Сталін, загад 23 лютага 1945 г.).

Нямецка-фашысцкі крываўны і грабіцельскі „новы парадак“, нямецкі рабска-прыгонніцкі ўклад жыцця, нямецка-фашысцкая ідэалогія аказаліся зусім чужымі і глыбока ненавіснымі ўсім народам СССР. У сучасны момант нават самыя агалцелыя з фашыстаў не могуць не прызнаць гэтага. Характэрна ў гэтых адносінах заява, зробленая 23 кастрычніка 1944 г. на нямецкаму радзе: „Зараз Савецкая Расія ўжо не

прадстаўляе з сябе ніякай загадкі. Германія зрабіла памылку ў чэрвені 1941 года, калі яна думала, што адным ударам можа пакончыць з Савецкім Саюзам і што, нарэшце, гэты момант прышоў“.

У ходзе вайны зварыны твар фашызма быў поўнасцю выяўлены. Людаедская палітыка „новага парадку“, якая прывяла да пазбаўлення народамі Еўропы ўсёй палітычнай і дзяржаўнай незалежнасці, да масавага знішчэння мільянаў людзей, да развудаванага грабязу і разбою ў акупіраваных краінах, узяла супроць Германіі ўсе свабодалюбівыя народы і тым самым стала адным з фактараў надыходзячага паражэння Германіі.

„Нямецкія фашысты, — сказаў таварыш Сталін у сваім дакладзе аб 27-й гадавіне Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі, — выбралі сваёй ідэалагічнай зброяй чалавечанавісніцкую расавую тэорыю ў разліку на тое, што прапаганды зварынага нацыяналізма створыць маральна-палітычныя прадпласыдкі панавання нямецкіх захопнікаў над занявольенымі народамі. Аднак палітыка расавай нянавісці, якая пра-

водзіцца гітлераўцамі, справе крываўнай і зварынага ізаляцыі нямецка-фашысцкай дзяржавы».

Народы занявольеныя на хвіліну не панямецка-фашысцкім рабствам з дня ў дзень падтрымліваюць бойніцкі «новы парадок» дзяржаў на знешняпаўнамоўную ізаляцыю СССР, Брытанія, ЗША і іншых краінаў. Кратычныя дзяржавы ў разам з Савецкім Саюзам гутную супроцьгерманізацыю. Нават разлічаныя кіх фашыстаў на падтрымку краін-сатэлітаў, у канчатковым негрунтоўным. Італія, Румынія, Балгарыя, горкім вопыце вайны лі, што СССР — не ланізацыі, а магутная ва, здольная не толькі яць за сябе, але і крушальны удар яе саюзнікам.

Захапіўшы ў першы вайны многія краіны Еўропы, немцы панямецка насаджалі новы грабіцельскі пра-

Працяг на 3-й старонцы

# ЯКАСНА І СВОЕЧАСОВА ПРАВДЗЕМ СЯЎБУ!

## Паліявыя работы ў разгары

Яшчэ да выхада ў поле ляскагаспадарчай арцель „Скра“, Капцэвіцкага сельсовета, звярнулася з заклікам да іх калгасаў раёна аб арганізацыі сацыялістычнага спарніцтва за высокі ўраджай 1945 годзе. Калгаснікі абазлілі падрыхтаванымі ўсебава да сябу і першымі выйшлі ў поле.

Свае словы іскраўцы стрывалі. Насенны матэрыял засялілі, два разы ачысцілі, прааралі на ўсхожасць. Вынікі аралы: усхожасць ячменю—90 процантаў, пшаніцы—95 процантаў, проса—90 процантаў. Сельскагаспадарчы інтарсам калгас забяспечаны рўнасцю.

24 сакавіка іскраўцы першымі ў раёне выйшлі ў поле. Ут цягавай сілы, як і ў многіх калгасах раёна, мала. Таму першы дзень на апрацоўку глебы ўручную выйшла 37 аўчын. Тэмпы з кожным днём нарастаюць. Цяпер у поле выходзіць да 60 жанчын. Цяжка казаць, хто з іх працуе лепш. Усе працуюць з падвойнай энергіяй. Кожная калгасніца перавыконвае нормы выпраўкі, а такія, як Марыя Казловіч, Ольга Трухановіч, Анастасія Савошка, Надзя Браім, Эльва Пупенка і Марта Мінуцкая, ускайваюць па дзве нормы ў дзень.

Разам з апрацоўкай глебы калгас, не дапускаючы разрыву, прыступіў да сябу. За гэты першыя гектары аўса. Пачыні іскраўцаў шырока надходзілі іншыя калгасамі. У арцель „Ленінец“ таксама змагаюцца за атрыманне высокага ўраджаю. На працу ў поле выходзіць штодзённа па 30—35 жанчын. Паміж імі шырока разгорнута сацыялістычнае слаборніцтва. Пяршынства ў ім трымае маладзёжна-комсамольскае звяно

Таісы Кандрашонак. Дзяўчаты гэтага звяна рашылі апрацаваць уручную 10 гектараў глебы і вырабіць высокі ўраджай. Для гэтага яны сабралі 10 цэнтнераў пополу і вывезлі адпаведную колькасць гною. Маладыя дзяўчаты Ольга Серада, Ніна Сухацкая, Валенціна Шліга, Анна Пінчук і сама звенявая Таіса Кандрашонак штодзённа ўстаіваюць лапатамі па 0,03—0,04 гектара глебы.

Прыклад у рабоце паказваюць настаўнікі-агітатары сельскагаспадарчай арцелі „Свабода“ Лідзія Агародная і Агафія Баравік. Яны агітуюць не толькі словамі, але і практычнымі справамі. Выходзячы ў поле на апрацоўку глебы ўручную разам з калгаснікамі, выконваюць нормы на 150—160 процантаў.

Але трэба адзначыць, што ў радзе калгасаў раёна з першых дзён паліявых работ выяўлены некаторыя недахопы. Так, напрыклад, у сельскагаспадарчай арцелі імені Чапаева, Белкаўскага сельсовета, жанчыны на копцы глебы ўручную працуюць скопам, апрацаваную плошчу замерваюць праз некалькі дзён. Такіх малюнак можна ўбачыць і ў калгасе „Комунар“, Макарыцкага сельсовета. У калгасах Курычыцкага і Глініцкага сельсоветаў многа калгаснікаў зусім не выходзіць на працу. А хто і выходзіць, — надвычай позна і нормы выпраўкі не выконваюць. Не выкарыстоўваюцца на паліявых работах каровы калгаснікаў. Дрэнна абстаіць справа з агітацыйна-масавай работай у гэтых калгасх. Агітатары ў большасці выпадкаў існуюць толькі на паперы.

**В. Басак.**

Петрыкаўскі раён.

## На палях абласці

### Ельскі

Дзевяць трактараў Ельскай МТС выйшлі ў поле. 4 з іх прыступілі ўжо да ворыва. Трактарыст Ілья Цітоў у першы дзень перавыканаў сваю норму, узараўшы 5 гектараў, замест 4. Выканаў сваю дзённую норму і трактарыст Спяпан Сарокін. Усяго ўзрана трактарамі 47 га.

З кожным днём усё шырэй разгортваюцца паліявыя работы ў раёне. У іх уключылася ўжо 23 сельскагаспадарчыя калгасы „Чырвоны пунілавец“ пасяня 15 гектараў аўса і яравога жыта, „Абарона-Советаў“ — 9 гектараў аўса.

### Васілевічы

Пасянькова праходзіць работа ў полі ў калгасе „Чырвоныя Лукі“, Чкалаўскага сельсовета. Там узрана 45 га і пасяня 13 гектараў аўса.

У калгасе імені Свердлова, Макавіцкага сельсовета, узаралі 17 га і пасялі 7 га аўса.

### Калінавічы

Першымі ў Дудзіцкім сельсавеце прыступілі да паліявых работ калгаснікі сельскагаспадарчай „Другая пяцігодка“. Тут узрана ў выбарачным парадку каля 3 га. Маладыя калгаснікі Валодзя Піліпейка, Міхась Харлаў на ворыве перавыконваюць свае дзённыя нормы.

**В. Раманішка.**

### Хойнікі

Калгас „Усход №1“, Арвіцкага сельсовета, пасяў 5,5 га яравога жыта. На ворыве вызначыліся калгаснікі Кузьменка Іосіф і Ятчанка Іван, якія ўзаралі па 0,65 га пры норме 0,35 га.

**Т. Ятчанка.**

## Глыбей удумвацца ў жыццё школ

Да вайны ў Мазырскім раёне налічвалася 54 школы, з іх тры семігодныя, а астатнія — пачатковыя. За час акупацыі вораг спаліў, або прывёў у нягоднасць усё школьныя будынікі. Лепшыя настаўніцкія кадры раёна былі расстраляны, або ўгнаны ў нямецкае рабства.

Пасля вызвалення раёна ад акупацыі райком партыі паставіў перад сабой неадкладную задачу — аднавіць справу народнай асветы. І адразу прыступілі да будаўніцтва новых і рамонт у ўцалеўшых школ. Да канца 1944 года ў раёне налічвалася ўжо 36 школ, з іх — тры семігодныя. Навучальны год распачалі пры наўдасці 76 настаўнікаў. Праўда, настаўніцкіх кадраў не хапала. Іх трэба было падрыхтаваць на месцы. Арганізавалі кароткатэрміновыя настаўніцкія курсы, адкікалі настаўнікаў, працуючых не па спецыяльнасці. У сучасны момант у раёне налічваецца ўжо 154 настаўнікі. Аднак, і гэта колькасць не задавальняе. Патрэбна яшчэ 64 чалавек.

Райком партыі асабліва ўвагу ўдзяляе павышэнню ідэйна-палітычнага ўзроўню настаўнікаў, прыцягвае іх да ўдзелу ў грамадскім жыцці, у культурна-масавай рабоце. У мінулым годзе адбылася раённая нарада настаўнікаў на пытаньні: 1) аб удзеле настаўнікаў у палітычнай рабоце на вёсцы, 2) аб павышэнні ідэйна-палітычнага ўзроўню і кваліфікацыі настаўнікаў.

Вынікі гэтай нарады казаліся на рабоце большасці школ. Так, напрыклад, усе настаўнікі слабадскай семігодкі (дырэктар т. Гофман) — актыўныя ўдзельнікі ў агітацыйна-масавай рабоце. З іх дапамогай наладжана мастацкая самадзейнасць у хаце чытальні. Яны знаходзяць час і для павышэння сваёй кваліфікацыі.

Да ліку лепшых школ ад

носіцца і гостаўская пачатковая школа (загадчык т. Шуляренко), Каменскага сельсовета. У трэцяй чвэрці школу наведвала 65 вучняў, з іх не паспяваюць па асноўных прадметах — 7. Настаўніцкі калектыў актыўна ўдзельнічае ў правядзенні палітычна-масавай работы сярод калгаснікаў. Створаны палітгурткі, у якіх вывучаюць кнігу таварыша Сталіна „Аб вялікай Айчыннай вайне Савецкага Саюза“, зводкі Савінформбюро і іншы газеты матэрыял.

Дрэнна працуе барыскавіцкая пачатковая школа (заг. тав. Ганчар). У школе не на высшым выхавачым работа сярод вучняў. Усе настаўнікі стаяць у баку ад палітычна-масавай работы на вёсцы. Большасць іх не мае закончанага педагагічнага асветы, але павышэннем сваёй кваліфікацыі, шляхам завочнага навучання, не займаецца.

Мазырскі райком партыі вялікі клопат праўдле аб дзедзях франтавікоў, якія знаходзяцца на выхаванні ў дзіцячым доме. Дзеддом забяспечаны прадуктамі харчавання. У зямлі перыяд у пакоях добра цёпла і ўтульна. Тут добра наладжана вучэбна-выхавачая работа, развіта мастацкая самадзейнасць. Усе дзеці школьнага ўзросту наведваюць школу і вучацца толькі на 4 і 5.

Трэба адзначыць, што Мазырскі райАНА далёка не канкрэтна кіруе школамі. Ён ведае, колькі па раёну не ахоплена дзяцей школай, якіх адсеў вучняў у сувязі з веснавым перыядам. Не цікавіцца ўдзелам настаўнікаў у грамадскім жыцці вёскі, у палітычна-масавай рабоце сярод насельніцтва.

Дапамога і патрабавальнасць РК КП(б) у адносіне райАНА — вось тая ўмова, якая ўзімае адказнасць аддзела народнай асветы за работу школ і настаўнікаў. **С. Александрэў.**

ратварыць захопленыя краіны і прыдаткі гітлераўскай Германіі. Яны былі ўпэўнены, што павявае іх так званай „трэцяй імперыі“ ў Еўропе забяспечана назаўсёды.

Аднак у ходзе вайны пад ударам Чырвонай Арміі і войскаў нашых саюзнікаў Германія губляла адну за другой акупіраваныя краіны. Яна страціла захопленыя ёю багачыняны эканамічныя рэсурсы Савецкага Саюза, Румыніі, Балгарыі, Францыі, Бельгіі, амаль усёй Венгрыі і Польшчы, а цяпер Чэхаславакіі і Галанды. Усё гэта, відама, аслабляе становішча гітлераўскага тылу і параджае перападох сярод немцаў, якія прывыклі весці вайну за кошт чужых рэсурсаў і будаваць сваю гаспадарку за кошт аграблення іншых краін.

„Гітлераўцы, — гаворыць таварыш Сталін у сваім загадзе 23 лютага 1945 г., — фанатэрыліся, што больш соціні годні аднаго непрыяцельскага салдата не было ў межах Германіі і што нямецкая армія ваявала і будзе ваяваць толькі на чужых землях. Цяпер гэтаму нямецкаму самахвальству пакладзеў канец“.

Гітлераўскія заправілы спешна пераарганізуюцца. Яны прабуюць пераканаць сваіх салдат, што іх абавязак — памёрці ў імя „абароны Германіі“. Але гэта дарэменная спроба. Зразумела, нямецкія салдаты супраціўляюцца з аспервяненнем, чапляюцца і будуць чапляцца за самыя крайні і подлыя сродкі барацьбы, але не па ідэйных матывах, а з страху перад адплатай за свае зладеяні, з прыгнасці захаваць дабро, награвленае ў акупіраваных краінах.

Ваеннае і маральна-палітычнае паражэнне гітлераўскіх імперыялістаў стала магчымым таму, што супроць гітлераўскай Германіі і яе саўдзельнікаў выступілі адзіным фронтам свабодалюбівыя народы свету, а асноўны цяжар барацьбы ўзяла на сябе вялікая савецкая дзяржава, моцная не толькі ваеннымі і матэрыяльнымі рэсурсамі, але і сваімі непахіснымі маральна-палітычнымі ўстоімі. Гэтыя ўстоі — дружба народаў СССР, маральна-палітычнае адзінства савецкага грамадства, савецкі патрыятызм.

У ходзе больш чым трохгадовай вайны Савецкі Саюз паказваў усяму свету непахі-

насць і перавагу сваіх узброеных сіл, сваёй сацыялістычнай эканомікі, сваёй ідэалогіі, маральнага духу народаў СССР, беззаветна адданых сацыялістычнай айчыне.

Нямецкія фашысты меркавалі, што ідэалогія Савецкага Саюза будзе непераадольнай перашкодай да ўстанаўлення баявога супрацоўніцтва СССР з буржуазна-дэмакратычнымі краінамі. Жыццё палкам абвергла і гэтыя разлікі гітлераўскай зграі.

Зразумела, сацыялістычная ідэалогія СССР прыняцова адрозніваецца ад дзяржаўнай ідэалогіі другіх саюзных дзяржаў, але ад розніцы ідэалогій не служыць перашкодай у справе аб'яднання свабодалюбівых народаў у барацьбе супроць агульнага ворага чалавецтва — гітлераўскага фашызма. Мала таго: іменна савецкая ідэалогія з'явілася той сілай, якая згуртавала народы нашай краіны ў адзіную сім'ю і дапамагла ім зблізіцца з усімі другімі свабодалюбівымі народамі свету. І гэта адбылося таму, што сацыялістычная ідэалогія, у супроцьлегласць фашысцкай, аснована на прыняцце рўнапраўя ўсіх нацый і рас, на прызнанні на-

шым народам права за другімі народамі ўстанаўляць у сябе такія эканамічныя і палітычныя парадкі, якія яны жадаюць бачыць у сваёй краіне.

Калі немцы прабавалі анямечыць усю краіну, гвалтоўна ўключэння ў праславетую „жыццёвую прастору“, абабраць да ніжкі еўрапейскія народы, то Савецкі Саюз змагаецца за тое, каб кожны міралюбівы народ у Еўропе атрымаў магчымасць развіваць сваю эканоміку і культуру ў адпаведнасці са сваімі нацыянальнымі інтарэсамі і традыцыямі. Палітыка Савецкага Саюза, аснована на паважанні ўсіх правоў другіх народаў, іх дзяржаўнага суверэнітэта, іх нацыянальных традыцый і культурных каштоўнасцей, з'яўляецца смяртэльным ударам па фашызму.

У Айчыннай вайне з усёй сілай казалася таржаства сацыялістычнага ладу ў нашай краіне, трываласць і непахінасць сацыялістычных устоў нашай дзяржавы. Калі вайны ў мінулым амань заўсёды прыводзілі да абвастрэння міжнацыянальнай розні і нярэдка да адпаду асобных нацыянальнасцей ад многнаацыянальнага дзяр-

жаўнага арганізма (так, напрыклад, было з Аўстра-Венгрыяй і з царскай Расіяй у выніку першай сусветнай вайны), то зусім іншае становішча ў Савецкім Саюзе. За год вайны дружба савецкіх народаў яшчэ больш умацавалася, таму што кожны з іх лічыць Айчынную вайну сваёй кроўнай справай і разумее, што без баявога і эканамічнага супрацоўніцтва народаў СССР немагчыма было б адстаяць нашу краіну ад імпэрыяльных захопнікаў.

Гісторыя дае нямаля прыкладаў, калі вайны прыводзілі да выступленняў значнай часткі насельніцтва супроць пануючай дзяржаўнай ідэалогіі, да ўзмацнення ідэйна-палітычнай барацьбы ў грамадстве. Так было, напрыклад, у царскай Расіі і ў год руска-японскай вайны і ў часе першай сусветнай вайны.

Другая справа ў СССР. У нас дзяржаўная сацыялістычная ідэалогія ў ходзе вайны не толькі асталася непахіснай, але яшчэ больш умацавалася ў свядомасці шырокіх мас народа, якія яшчэ глыбей зразумелі, наколькі дорагі ім завабвы сацыялізма, свабода і незалежнасць. Працяг будзе.

# Правільная арганізацыя працы--важнейшая ўмова поспеху веснавой сяўбы

А. ШУШАКОЎ

Высокая прадукцыйнасць працы на палях работ з'яўляецца важнейшай умовай, якая вызначае поспех веснавой сяўбы ў калгасах. Калі калгас пусціць у ход усе свае палёвыя сілы і сродкі, даб'ецца таго, каб кожны калгаснік штодзённа выконваў і перавыконваў нормы выпрацоўкі, ён свечасова правядзе службу і тым самым закладзе сапраўды трывалы фундамент высокага ўраджаю. Неарганізаванасць у перыяд падрыхтоўкі да сяўбы, прымірэнчыя адносіны да фактаў невыканання ўстаноўленых норм у часе сяўбы немінуча зацягнуць веснавыя палёвыя работы, прычыніць шкоду і калгасу і дзяржаве.

За год Вялікай Айчынай вайны калгасы, не глядзячы на цяжкія ўмовы работы, дабіліся значнага павышэння прадукцыйнасці працы. Надлікі, зробленыя ў радзе раёнаў, паказваюць, што палёвая рабочая сіла ў арцельнай гаспадарцы выкарыстоўваецца ў дні цяперашняй вайны ў тры-чатыры разы прадукцыйней, чым у дробнай сялянскай гаспадарцы ў першую сусветную вайну. Гэта—факт выключнай важнасці. Ён дапамог нашай савецкай дзяржаве, лобач з бліскучымі ваеннымі пераходамі, атрымаць эканамічную перамогу над ворагам.

Партыя і ўрад зрабілі ўсё неабходнае для таго, каб аблегчыць калгасам правядзенне гэтай веснавой сяўбы. Прыняты меры па палепшанню работы машына трактарных станцый. Але ўсё гэта не дае калгасам права на самазаспакаенне. У веснавы перыяд у сельскагаспадарчых арцелях будзе нямаля цяжкасцей, выкліканых вайной, у прыватнасці, пажатка машын, коней і валоў, а ў некаторых раёнах і рабочай сілы. Перамагаючы гэтыя цяжкасці можна і патрэбна шляхам далейшага павышэння прадукцыйнасці працы, правільнай арганізацыі працы калгаснікаў.

Кіраўнікі некаторых калгасаў і раёнаў мяркуюць, што практычнае вырашэнне пытанняў арганізацыі працы на веснавой сяўбе можа быць адкладзена да пачатку палёвых работ. Гэта—глыбокае заблуджэнне, у чым лёгка пераканацца на вопыце любога перадавога калгаса. Арганізацыйнай падрыхтоўцы да вясны перадавыя калгасы ўдзяляюць увагі не менш, чым матэрыяльнай падрыхтоўцы да яе. Адначасова з ачысткай насення, з рамонтам інвентару і іншымі падрыхтоўчымі работамі яны намячаюць расстаноўку сіл і сродкаў, за гадзя ствараюць усе ўмовы для правядзення веснавых палёвых работ на аснове здзелшчыны.

Асноўнай вытворчай адзінкай у калгасе з'яўляецца бригада. Умацаванне яе—первейшы абавязак арцелі ў прадвеснавы перыяд. Бригада работае прадукцыйна і высокакасна толькі на тых участках, якія замацаваны за ёй на рад год. Па статуту арцелі за палёвочымі бригадамі замацоўваюцца участкі ва ўсіх палях севазвароту на ўвесь тэрмін севазвароту.

Між тым, у некаторых калгасах у апошнія годны парашам міжы бригадных участкаў і бригады перасталі клапаціцца аб павышэнні пладародзя глебы. Абязлічванне зямлі—сур'ёзны перашкода веснавой сяўбе, якую трэба свечасова адхіліць. Трэба яшчэ задоўга да пачатку сяўбы разабрацца ў сваім землекарыстанні, аднавіць межы бригадных участкаў і даць кожнай бригадзе пасеўныя заданні толькі на замацаваныя за ёй участкі.

У некаторых калгасах у час вайны вытворана нічым неабгрунтаванае зліненне і без таго будных палёвочых бригад. У раёнах Сібіры, напрыклад, мож на сустрэць такія калгасы, дзе пры пасеўнай плошчы ў тысячы і больш гектараў паключана толькі адна палёвочая бригада. Па сутнасці гэта значае адмаўленне ад бригаднай формы арганізацыі працы ў палёводстве, паслабляе калгас, перашкаджае ўцягненню ў вытворчасць усіх членаў арцелі. Колькасць палёвочых бригад у калгасе павінна адпавядаць размерам грамадскай гаспадаркі—гэта абавязковая ўмова правільнай арганізацыі веснавых і іншых палёвых работ. Не менш важнай умовай з'яўляецца цесная ўвязка работы палёвочай бригады калгаса і трактарнай бригады МТС. У асноўных зернавых раёнах з высокім узроўнем механізацыі гэта ўвязка лепш за ўсё дасягаецца прымацаваннем трактарнай бригады да палёвочай.

Палёвочыя бригады, згодна статуту арцелі, маюць пастаянную састаў калгаснікаў. Аднак у працесе вытворчасці кожны год адбываюцца перамяшчэнні людзей і цягла з палёводства ў іншыя галіны гаспадаркі і наадварст. У выніку адны бригады становяцца малалікімі і ў іх моцна ўзрастае нагрузка на рабочую і цягавую сілу, у другіх жа бригадах нагрузка амаль не змяняецца. Неабходна таму загады правярць становішча ўсіх палёвочых бригад і ўмацаваць іх шляхам уключэння тых калгаснікаў, якія па якіх-небудзь прычынах знаходзяцца па-за бригадамі. У асобных калгасах пры стараннай правярцы такіх людзей знойдзецца даволі многа. Акрамя дарослых калгаснікаў у бригады трэба ўвесці ўсіх тых падлеткаў, якія па закону павінны выпрацаваць абавязковы мінімум працадзён.

Для поспеху веснавой сяўбы асабліва важна ўключыць у састаў кожнай бригады дастатковы лік вопытных арагтых, сельшчыкаў, баранавальшчыкаў і т. п. Перадавыя калгасы правільна паступаюць, калі на час сяўбы ўключаюць у палёвочыя бригады вопытных калгаснікаў, занятых ў іншых галінах гаспадаркі, не вызваляючы іх зусім або вызваляючы толькі на некаторы час ад выканання ранейшых абавязкаў (плотнікаў, шорнікаў, вартаўнікаў і т. п.)

Прадукцыйнасць працы ў

калгаснай бригадзе ва многім залежыць ад ушчыльнення работчага дня калгаснікаў. Таму важна, каб усе бригады мелі абсталяваныя палёвыя станы, былі забяспечаны правіламі ўнутранага распарадку, зацверджанымі агульным сходам членаў арцелі, і каб ні ў адной бригадзе не было абязлічкі сродкаў вытворчасці. Пры абязлічцы цягавой сілы і інвентару бригада не зможа работаць з поўнай нагрузкай. Члены такой бригады значную частку работчага дня звычайна губляюць на зборы, на пошукі зброі, на прывядзенне яе ў парадак. Чоткае замацаванне цягавой сілы і інвентару за калгаснікамі—абавязковая ўмова правільнай арганізацыі веснавых палёвых работ. Замацаванне сродкаў вытворчасці за калгаснікамі павінна вытворчага за гадзя. Ведаючы, на якіх конях і машынах, з якой імяна зброяй для коней прыдзецца работаць увесну, калгаснік за гадзя пакапаецца аб тым, каб інвентар і цягло былі ў поўным парадку. Спозненае замацаванне за членамі бригады сродкаў вытворчасці прыводзіць да таго, што радавыя калгаснікі фактычна адхіляюцца ад удзелу ў падрыхтоўцы да вясны.

Умацаванне калгасных бригад, павышэнне іх прадукцыйнасці на веснавых палёвых работах нямысліма без стварэння моцных звеняў. Шырокае прымяненне звенявой арганізацыі працы ў бригадах дапамагло многім калгасам стаць перадавымі. Звенні ў бригадах ствараюцца ў гэтых лепшага догляду за пасевамі і выканання іншых ручных работ. Веснавыя ж палёвыя работы выконваюцца з дапамогай трактараў і жывога цягла. Таму кіраўнікі некаторых калгасаў лічаць, што ў час веснавой сяўбы звенні амаль ніякай ролі не адыгрываюць. Практыка мінулых год з усёй выразнасцю паказала, што гэта думка памылковая. Звенні ў бригадах, пры правільнай арганізацыі іх, могуць і павінны адыграць вялікую ролю на веснавой сяўбе. Значэнне звеняў асабліва павышаецца ў раёнах, вызвалены ад нямецкай акупацыі, якія застаўліся з невялікай колькасцю трактараў, коней, валоў і якія вымушаны шырока выкарыстаць на палёвых работах кароў, якія належыць калгаснікам. Звычайна на практыцы аказваецца такой формай арганізацыі працы калгаснікаў, якая забяспечвае найбольш поўнае і прадукцыйнае выкарыстанне кароў на работах. Некаторыя калгасы Курскай абласці, напрыклад, у мінулым годзе, пры вострым недахопу трактараў, коней і валоў, у больш кароткія тэрміны выкапалі планы пад'ёму папараў, ворыва зялёнага, свечасова правялі ўборку ўраджаю. Усе гэтыя работы ў асноўным вытвораліся звенямі, якія шырока выкарысталі на работах кароў калгаснікаў.

(Заканчэнне будзе).

# Наступленне саюзных войскаў на Захадзе

ЛОНДАН, 30 красавіка. (Агентства маршалаў ТАСС).

Зараз ужо зусім ясна, што нямецкі захадні фронт рухнуў пад ударамі амерыканскіх, англійскіх і канадскіх армій. Арганізаваў супраціўленне спыніўся на ўсім фронце. Маюцца некаторыя „астраўкі супраціўлення“ ў густа населеных раёнах паўднёва-заходняй Германіі і Рура, а таксама на поўнач ад Эммерыха, дзе ўжо доўгі час былі скай-цэнтраваны адборныя войскі з мэтай папярэдзіць прарыв саюзнікаў у гэтых напрамках. Аднак фронт зусім распаўся. Не існуе ні камандавання фронтам, ні войскаў, якія годныя змагацца, амаль няма танкаў і самалётаў і вельмі мала артылерыі. Як відаць, германскае вярхоўнае камандаванне паграбавала захадні фронт і нават не прабуе зрабіць перашкоду саюзнаму патоку саюзных наступленняў. Амаль не сустракаюцца супраціўленні, танкавыя калоны 1-й амерыканскай і 2-й брытанскай армій прасоўваюцца на ўсход, ахопліваючы велізарнымі кляшчамі абшыры Рурскі раён. Гэта смелая аперацыя набліжаецца да свайго завяршэння. Амерыканскія танкі ўжо закрываюць заднюю дзвер Рур, з'явіўшыся ў раёне Надэрборна. У той жа час англійскія часці прасоўваюцца па Вестфальскай раўніне, якая прыкрывае паўночныя подступы да Рура. Злучэнне гэтых арадаў дзе-небудзь на ўсход ад Рура з'яўляецца толькі пытаннем часу.

Цэнзурна, якая ўведзена з меркаванняў бяспекі для паведзення ўсіх армейскіх франтоў, пазбаўляе нас магчымасці даць падрабязныя справядачы аб сенсацыйным наступленні саюзнікаў на ўсход. Мы можам толькі сказаць, што 1-я амерыканская армія прасунулася ўчора на 88 кілометраў. Яна заняла многа гарадоў, у тым ліку некалькі буйных, якія былі захоплены не пашкоджанымі, многа ваенных завадоў, якія вырабляюць самалёты, танкі, гарматы і іншае важнае ўзбраенне. Яна захапіла некалькі тысяч палонных. Учора яна завяла вялікі аэрадром, які размешчан далёка ў глыбіні Германіі, які аказваецца вельмі карысным для тактычнай авіяцыі саюзнікаў.

На другім баку Рурскага басейна танкі 2-й брытанскай арміі прасоўваюцца на вельмі

шырокім фронце па Вестфальскай раўніне. Яны рухаліся такой быстрой, што стварае некаторыя цяжкасці для саюзных авіяцыі, бо прыходзіць авіяцыі паць разоў у дзень. Гэтаму дзям Бахольт Дорстэн, якія ідуць за сабой камі следуюць злучэнні лометраў. Канадцы, якія забяспечваюць левы фланг брытанскай арміі, растуць і б'юцца параўнальна супраціўленне нямецкіх штурвых часцей—адзіных здольных нямецкіх войскаў на паўночны ўсход.

9-я амерыканская армія прыкрывае правы фланг брытанскай арміі, перамагае і ракаючае супраціўленне і цяжкасці. Германскае вярхоўнае камандаванне выхваляецца, што пакуль Рурскі раён у руках вемцаў, усё кае наступленне саюзных углыб Германіі будзе сямі бахвальства. Саюзнікі дзяржа ўжо далёка ў Германіі. Цяпер гітлераўскаму камандаванню ходзіцца прабаваць у лякарства. Войскі, якія тым для абароны гэтага асуджаны—яны могуць нуцца або ў турні, або гіле. Некаторыя эсэсаўцыцысты, якія апынуліся ка ў тылу вастуаючы саюзных войскаў, прабуюць зоймаць сакзных салдат выключна прагнасі забойства. Мы чылі трох з іх у дзе на ход ад Везеля: старога та і двух блазіяноў з арміі гітлераўскай моладзі, ад якіх быў узнагароджаным кржам. Схаваўшы кустах, яны забілі двух дад, якія рухаліся з абшчыні вярхоўнага абсталявання мій саюзнікаў. Акружаны таматчыкамі саюзнікаў, паднялі рукі ўгару і крычаць: „Гітлер капу!“ тыка стральбы з кустоў вядома, павесні да нестрат у саюзных войсках, яна не вырагуе гітлераў Германію.

Наступленне ідзе з найбыстрым і абмяжоўваецца толькі становішчам і колькасцю гаруцага. больш і больш войскаў вярхоўным патокам ў Германію.

## Поспех кампаніі „Усё для фронту“ ў Румыніі

БУХАРАЭСТ, 29 красавіка. (ТАСС). Па паведамленню газеты «Скіпця» рабочыя вугальнага раёна ў Альба-Юлія з энтузіязмам адгукнуліся на заклік усеагульнай канфедэрацыі працы Румыніі і перадалі ў фонд дапамогі фронту 14 000 000 леяў, заробатаных за 8 дзін. Газета публікуе шэраг спісак гандлёвых прыемстваў, якія ўнеслі прыватныя сродкі ў фонд „Усё для фронту“.

## Адказы рэдактару і СТАЛЬНОЎ

Палеснаму комунальнаму банку патрабуюцца работнікі: бухгалтары, інспектары з накіраваннем на двухмесныя курсы ў Мінск. Па звароту будучы работца ў Мазыры. Аб умовах можна атрымаць лаведкі па адрасу: г. Мазыр, Паштова вул., дом № 7. Аблкомўзт.